



昨天凌晨,朋友圈一段70秒视频记录了一幢老屋的不幸 宁海文保建筑谢得利房化为灰烬



观看视频
扫描二维码



昨日凌晨,谢得利房陷入一片火海 视频截图

昨天凌晨,宁波的朋友圈流传着一段70秒的视频——视频中,凶猛的大火正无情地吞噬着一幢老房屋……后经了解,被大火吞没的老房子,是被宁海长街镇本地居民称为谢家道地的县级文保建筑:谢得利房。
□记者 朱立奇

老房子被大火吞噬

在这段70秒的视频中,黑天的背景与滚滚大火形成了鲜明的对比。熊熊大火将整栋老房子都烧着了,视频的背景声音中,附近的镇民相互嘱咐:“不要靠近,不要过来!”其余就是一阵阵惊呼。

昨日下午,宁海县文管办张常明主任向记者介绍了该栋老屋的相关情况:谢得利房(民居)始建于清朝末年,是一座四合院,曾经是被当地人称为“三老爷”的谢铭甫的旧居。老屋坐西朝东,由东向西依次为倒座、天井与中堂,左右为南北厢房,总占地面积874.45平方米。

根据文保资料,倒座面阔三间二弄,五架出前廊。明间设门,红石立颊,三级台阶。门为牌楼式,砖雕分设上下两层,第一层的内容有“老叟童子”、“百岁宴”等人物故事。第二层的内容为“儿孙绕膝”、“训鹿梅花”、“劲松雄狮”。石库门左右有两个浅浮雕,对称分布在门框顶部。南北厢房为重檐二层,硬山顶式屋顶,各面阔六间一弄,五架梁,出檐廊,见柱头科,柱础为青石花篮形,刻饰“福禄寿”图案。南北山墙均为五花山墙,翼角上有“鱼化龙”堆塑,南墙上有一“禄”字堆塑。两厢后面均有边厢,南边厢已废。北边厢单檐二层,面阔四间,二楼用圆木木勾栏,穿插枋上雕刻有人物、莲花等造型。

至于老屋的正厅,面阔三间二弄,五架梁,前单步梁,后双步梁,见柱头科,柱头施枨头,假昂出跳,设有狮子、瑞鹿等牛腿,卷棚顶。柱础为青石,呈鼓形,上有刻饰。明间宝壁用五抹头屏凤原有6扇被盜3扇,用泥金书以朱子治家格言。北次间窗罩花结上刻有“千云祥集”四字。屋脊为吻首堆塑。正厅后建一六角形古井,为住户取水之用,其水源来自山泉。

“长街谢家民居所居住的地理位置是非常好的,它位于长街镇长街村,坐落在香花山北面蜿蜒处,是长街村的制高点,站在老屋的大门口,能清晰地俯瞰大半条长街。2003年3月长街谢家民居被公布为宁海县第二批县级文物保护单位。”张常明如此介绍道。



文保专家、谢家后人深感惋惜

坐落于宁波市宁海县东面的长街镇,不仅有名满全国的蛭子,还有着众多名胜古迹。西岙古村,车吞港水库,张苍水屯兵遗址等分布在长街镇四周。而昨日凌晨被大火烧毁的谢得利房,可以说是当地居民心中标志性建筑之一。

事件发生后,记者联系上了文保专家许孟光老先生,后者在得知谢得利房被烧毁的消息后,感到很惊讶。

许孟光说,去年10月,他刚去过一趟。“2018年秋天,在原宁波市规划局的组织下,宁波一批文保专家组团,从市区出发,把下面各县市区的,值得进一步保护的老旧建筑考察了一遍,其中就有宁海长街的谢得利房。”在许孟光的记忆中,这栋四合院,进门后的右手边已经经过了一部分的修缮,剩下的部分则还没有动静。谢得利房的地理位置也非常优越,处于一个半山腰,从大门口出去就能直接看到大半条长街,“谢得利房内的牛腿、雀替、抱头梁、穿插枋等构件都是经过了精心设计和雕刻,可以说这些部件与市区同时期的建筑有着明显不同,它们比市区里老建筑设计得更精致,更漂亮,两相比较有着很强的对比价值。就这么没了,太可惜了。”许孟光说。

作为谢得利房谢家长房长孙女的后人,谢虹女士昨日在微信留言中写道:刚下飞机,就看到50多条留言,全部都是谢得利房大火的消息。只有借此哀悼谢家祖屋,一切都停留在2019年1月21日吧。

宁波不少网友对此事也感到很惋惜。网友谢恒杰看到谢得利房消失在大火中,很是痛心:谢得利四合院是长街人心中乡愁的寄托,每每回到家乡这里都会映入眼帘。这是家的象征,是长街人的骄傲,因为我们是长街走出来的游子。谢得利房不仅是古建筑,更是我们一代人的精神寄托,是长街镇灵魂所在。

更多的网友,对于这栋代表性老屋的突然消逝,感到惋惜,不少人也就如何进一步保护文保单位的话题进行了讨论。

本报记者发稿前,专门联系了宁海县消防大队的相关负责人,该负责人表示,火灾发生后,消防队第一时间赶到了现场,及时扑灭大火。而火灾引发的原因和其他进一步的情况,还在调查中。



去年,许孟光与其他文保专家实地考察谢得利房 受访者供图

■网球

李娜入选 国际网球名人堂

国际网球名人堂(ITHF)昨天消息,已退役的中国名将李娜、法国球星皮尔斯以及俄罗斯的男单前世界第一卡费尔尼科夫入选2019年名人堂。

国际网球名人堂介绍,三名球员都曾夺得过澳大利亚网球公开赛单打冠军,而且每人都拿过两个大满贯单打冠军。“非常开心地祝贺李娜,并欢迎她成为首个国际网球名人堂的中国成员。李娜是一位非常努力的运动员,她设定并实现了网球运动的最高目标。”名人堂主席斯坦·史密斯表示,“李娜的成就使她成为我们这项运动历史上最好的球员之一,入选国际网球名人堂是当之无愧的,因为她的生活和事业总能让人们备受鼓舞。我们期待着今年7月份在纽波特庆祝并欢迎李娜、皮尔斯和卡费尔尼科夫正式成为名人堂成员。”

李娜表示:“我很荣幸成为名人堂成员。我热爱网球并感激这项运动为我提供的所有机会。我非常高兴地看到这项运动在中国发展,也很自豪自己能成为这段历史的一部分。我的职业生涯和中国的网球发展进程得到了国际网球名人堂的认可,这让我感到非常荣幸,同时我也深感责任重大并心怀感激。我期待着今年在纽波特的庆祝活动,并正式成为名人堂的一员。”

李娜曾获得2011年法网和2014年澳网冠军,是史上第一个捧起网球大满贯赛事单打冠军奖杯的亚洲人。国际网球名人堂创办于1954年,总部位于美国,目前已有254人入选。
据新华社电

■冬奥会

迎冬奥宣传片 《激情冰雪》发布

北京体育大学前天在京发布迎冬奥宣传片《激情冰雪》,该校将推进做好万名师生参与北京2022年冬奥会服务保障工作。

《激情冰雪》宣传片由武大靖、张昊、刘金莉、王冰玉、庞清、佟健、齐广璞、李妮娜、王娇、张湘祥、王丽萍、陈中等奥运冠军和世界冠军与北京体育大学师生代表共同演绎。歌曲由北京体育大学精心创作,激昂的旋律表达出该校勇担时代使命,积极服务冬奥的豪情。出席活动的多位冠军表示,将发挥榜样作用,带领北体师生为北京冬奥会贡献力量。

花样滑冰双人滑名将张昊曾参加5届冬奥会,他称将全力备战北京冬奥会,继续为国争光。作为悉尼奥运会女子20公里竞走冠军,王丽萍主动参与北京冬奥会服务保障工作中,她将带动更多人参与服务冬奥。两届奥运会跆拳道冠军陈中曾是篮球运动员,后将跨界到跆拳道,作为成功的跨项运动员,她将鼓励更多夏季项目运动员参与冬奥会备战。
据新华社电